

习近平向菲律宾当选总统马科斯致贺电

新华社北京5月12日电 5月11日，国家主席习近平致电费迪南德·罗慕洛·德·马科斯，祝贺他当选菲律宾共和国总统。

习近平指出，中菲是一衣带水的邻居，风雨同舟的伙伴。近年来，在双方共同努力下，

中菲关系不断巩固提升，为两国人民带来福祉，为地区和平稳定作出贡献。

习近平强调，当前，中菲两国都处在关键发展阶段，双边关系面临重要机遇和广阔前景。我高度重视中菲关系发展，愿同马科斯当

选总统建立良好工作关系，坚持睦邻友好，坚持携手发展，深入推进两国全面战略合作关系，造福两国和两国人民。

同日，国家副主席王岐山致电莎拉·齐默尔曼·杜特尔特-卡彪，祝贺她当选菲律宾副总统。

- 习近平同斯洛文尼亚总统帕霍尔就中斯建交30周年互致贺电
 - 习近平《在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的讲话》单行本出版
- >>> 均据新华社

标题新闻

奋斗者正青春

□ 本报记者 孙立昊洋
□ 本报通讯员 杜 鹏

陕西西安自古就有“八水绕长安”的说法，城区东北有一块“宝地”，“八水”中的泾、灞、渭三河在这里交汇，河流像鹿角一样把陆地分成了几块。

“宝地”历史悠久，可服务这里的派出所却很“年轻”。西安市公安局灞桥分局灞水西路派出所成立只有7年，所里46名民警平均年龄仅34岁。别看成立年头短，灞水西路派出所获得的荣誉却不少，逐年获评先进单位，2021年还荣立了集体三等功和“西安市好青年集体”荣誉称号。

施救

随着近些年城市的大力投入，灞水西路派出所辖区的河流交汇处，水面越来越大，环境越来越好，游人自然也越来越多。“三河交汇”“长桥落日”“百鸟嬉水”等新兴“景观名词”都来源于此。每到节假日，河两岸就停满了车辆，高峰期一天内就有十几万游人。

“人多了事情肯定就多，我们最操心的就是游客溺水。水面大、河岸长、桥梁多，所里民警都是年轻人，精力旺盛，责任心强，可这几十人撒到河边根本就不起眼。”灞水西路派出所年轻的副所长王浩坦言。

风景优美也有“副作用”，个人想不开时，也会选择在这里了结生命。2021年10月底的一天，天快黑的时候，一名网约车司机给灞水西路派出所打来报警电话，一个年轻“娃娃”叫了他的车，精神有点恍惚，下车地点是灞河斜桥桥的中间，司机心就报了警。

人命关天，王浩和值班民警交警，王浩几个人5分钟之内赶到现场，“娃娃”已经跳了下去，民警赶紧组织施救，消防救援很快开到落水地点，找准时机王浩一把就把“娃娃”抱了上来。“娃娃”是救下了，可在寒风中，民警们湿透的警服都贴在了身上。

被动救援不是灞水西路派出所的风格，同样年轻的灞水西路派出所所长马哲和王浩商量，决定“主动出击”，通过灞桥分局与当地管委联系，根据河流沿岸环境，一口气装了100多块警示牌和公共视频进行静态防治。

动态防治上，则加强了派出所对河流周边的巡逻，节假日人流密集的时候还要加派警力，与沿河公园的所有保安取得联系，加强培训的同时，把派出所的联系卡方式逐人下发，便于及时赶赴现场开展救援。

所有的巡逻车上也都加装设备，救援绳、救生圈、救生衣、橡皮筏、救生包……一到现场就能开展工作，抢出救援的“黄金时间”，还从市消防救援大队请来专家，传授民警救援方法。

护娃

灞河和渭河交汇处，有一家体育文化发展公司，主营业务就是摩托艇、帆船、皮划艇等水上项目，派出所专门上门相邀，“警方+企业”协同“作战”，共同参与河面上的救援工作。双方不仅一起制定了行业规范，还配备了包括巡逻救生艇在内的大量救生物资。

除了对游人加大宣传力度，派出所还为辖区的学校开了“小灶”，专门针对河边的游玩安全办了讲座。灞水西路派出所辖区有两所中学、6所小学，在校的学生就有几千人。

下转第二版

努力将爱心传递到受困群众手中

上海慈善组织积极作为主动承担抗疫社会责任

战“疫”时不我待 坚持就是胜利

□ 本报记者 余东明
□ 本报见习记者 张海燕

市民政局局长蒋蓓近日接受《法治日报》记者采访时说。

驰援困难群众

“一个房间住着七八个外来务工人员，防控期间只能共享一份政府救济物资，物资买不到，困难可想而知。”杨浦区四平路街道社区基金会干部孟海勤回忆说，当时走进这些群租房时，居民脸上的焦虑和无助让人心疼。

“疫情暴发以来，上海慈善组织克服重重困难，逆行奔向抗疫最需要的地方，努力将爱心传递到最后100米，为及时接续因紧急防控而断裂的社会供应链作出巨大贡献。”上海市

“今年大棚樱桃上市遭遇疫情，为了安全销售，县里将交易市场集中到一处，把交易时间由全天改为不容易聚集的晚上，凌晨各两个小时，每天交易时都有警察巡逻，有序顺畅。”果农王先生告诉记者。

沂蒙革命老区政法机关立足本职工作发挥作用，为打赢脱贫攻坚战提供坚实政法保障。为乡村振兴赋能护航。临沂市公安机关创新“警村联动、警保联控、警民联防”机制，最大限度整合街面巡防力量，调动保安力量，积极发动群众，筑牢平安临沂“底座”。 下转第二版

以法治力量办实事解难题

4月3日凌晨3时，潍坊市临朐县公安局山旺派出所民警在樱桃交易市场巡逻。

“今年大棚樱桃上市遭遇疫情，为了安全销售，县里将交易市场集中到一处，把交易时间由全天改为不容易聚集的晚上，凌晨各两个小时，每天交易时都有警察巡逻，有序顺畅。”果农王先生告诉记者。

沂蒙革命老区政法机关立足本职工作发挥作用，为打赢脱贫攻坚战提供坚实政法保障。为乡村振兴赋能护航。临沂市公安机关创新“警村联动、警保联控、警民联防”机制，最大限度整合街面巡防力量，调动保安力量，积极发动群众，筑牢平安临沂“底座”。 下转第二版

郭声琨在第九次新时代政法工作创新交流会上强调 扎实做好政法宣传舆论工作 更好地服务大局回应社会关切

本报北京5月12日讯 记者鲍静 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨12日在第九次新时代政法工作创新交流会上强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，提高政治站位，坚持正确政治方向和舆论导向，扎实做好政法宣传舆论工作，更好地服务大局，回应社会关切，进一步凝聚推动政法事业发展的强大精神力量。

会上，5个地方党委政法委书记同志就做好政法宣传舆论工作进行了交流发言，7个地方党委政法委书记作了书面交流。

郭声琨要求，要加强思想政治引领，深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，教育引导广大政法干警深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，忠实履行好党和人民赋予的职责使命。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕党中央决策部署，聚焦群众急难愁盼问题，认真履职尽责，严格规范公正文明执法司法，维护群众生命财产安全和合法权益，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。要牢牢把握正确舆论导向，遵循政法工作规律、新闻传播规律和网络传播规律，积极创新政法宣传舆



5月12日，中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨出席第九次新时代政法工作创新交流会并讲话。

论工作理念方法手段，把握好时度效，积力、影响力、公信力，努力汇聚强大正能量。 中央政法委书记陈一新主持会议，副秘书长白少康、王洪祥出席。

“十大案件”讲述中国法治故事

把公平正义镌刻在判决书字里行间

□ 本报记者 张晨

见证法院司法为民温度

一个案例胜过一打文件。司法案例是经济社会发展的“晴雨表”，社情民意的“风向标”。近日，“新时代推动法治进程2021年度十大案件”评选结果揭晓，通过真实鲜活的案例讲述中国法治故事，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

本次评选活动自2021年12月3日正式启动，从全国法院2021年所审结的各类案件中遴选出40个候选案例展开网络投票，共收到网民投票1.2亿张。综合网民投票结果和专家委员会评选，最终，赖小民受贿、贪污、重婚案，侵害英烈名誉、荣誉刑事第一案，“10·18”特大跨境电信诈骗案，百香果女童被绑架案，中国证券集体诉讼第一案，民法典“自甘风险”适用第一案，人脸识别第一案，吴春红申请再审无罪赔偿案，种子套牌侵权纠纷案，绿孔雀预防性保护公益诉讼案入选“新时代推动法治进程2021年度十大案件”；女子取快递被造谣出轨案，王书金故意杀人、强奸案，老人偷鸡蛋被拦摔死案入选“十大提名案件”。

“坚持刑事打击，经济打击双管齐下，

一个电话、一条短信，或冒充客服退货退款，或冒充公检法人员恐吓吓唬，一次“中奖”带来了一连串陷阱，甜言蜜语背后暗藏着凶险的“杀猪盘”。近年来，电信网络诈骗套路层出不穷，屡打不绝。电信诈骗“毒瘤”，民之公敌，铲除公害，民之所盼。

2021年4月，“10·18”特大跨境电信诈骗案在四川成都铁路运输中级人民法院开庭审理。这是一起作案手法隐蔽、涉案人数众多、涉案金额特别巨大的跨境电信诈骗案。法院查明，2019年3月，主犯苏某某等人在菲律宾设立电信网络诈骗窝点，雇佣被告人朱某某、董某等100余人，利用交友软件推荐虚假赌博网站，诱骗1500余名被害人充值参赌，涉案金额共计1.04亿余元。2021年6月16日，成都铁路运输两级法院集中公开宣判，涉案的98名被告人分别因网络诈骗、帮助信息网络犯罪活动罪，被判处12年至1年不等有期徒刑，其中判处5年以上有期徒刑的35人，重刑率达40%，98名被告人被判处刑罚共计2400余万元。

用足、用尽从严打击电信网络诈骗犯罪的法律手段，形成对于电信网络诈骗犯罪的高压（打击）态势。”成都铁路运输中级人民法院“10·18”特大跨境电信诈骗案审判长徐翔介绍说，“10·18”系列案件审判的从严从重、依法严惩，有力震慑了电信网络诈骗犯罪，彰显司法为民、除“骗”务尽的立场与力度。

在民法典“自甘风险”适用第一案中，宋某自愿参加具有一定风险的对抗性竞技比赛，致右眼受伤，要求赔偿。法院依据民法典第一千一百七十六条第一款规定，驳回了原告宋某全部诉讼请求。

民法典实施一年来，一个个纸面上的法律走进日常生活成了裁判规范与行为准则，腹中的胎儿是否有继承权，高空抛物受害者如何维权，见义勇为是否会被讹诈，一个个鲜活的案例彰显民法典“民”字当头，以民为本正在成为“百姓生活的百科全书”。

见证法院司法公正力度

百香果女童被绑架案是一起触目惊心的侵害未成年人凶案。 下转第二版

郑栅洁在安徽省委全面依法治省会议上强调 加快建设更高水平法治安徽

本报讯 记者李光明 近日，安徽省委全面依法治省委员会召开第五次会议，传达学习习近平法治思想和中央有关会议精神，审议省人大常委会2022年立法工作计划和省政府2022年规章制定计划，听取部分省辖市和省直单位主要负责同志2021年法治建设第一责任人履职情况报告，完成省委第三屆法律顧問聘任。省委书记、省委全面依法治省委员会主任郑栅洁主持会议并讲话。

郑栅洁指出，今年是党的二十大召开之年，做好全面依法治省工作意义重大，意义重大。要以中央依法治国办督察反馈问题整改为抓手，精准施策、靶向发力，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，加快建设更高水平的法治安徽。要立良法，强化高质量制度供给，突出急用先行，回应关切，解决问题，务实管用，聚焦重点领域加快配套性、创制性地方立法，提高地方立法质效。要优环境，坚持高标准依法行政，把政府活动全部纳入法治轨道，持续提

升公信力、执行力、服务力。要守底线，推进高效能公正司法，深化司法责任制综合配套改革，提高司法办案质量和效率，让公平正义更可视、可评、可感。要筑基石，建设高水平法治社会，深入开展“八五”普法，完善矛盾纠纷多元化解机制，推动公共法律服务资源向农村地区延伸，向基层一线下沉，向困难人群覆盖。

郑栅洁强调，要压紧压实各级党委（党组）法治建设领导责任，严格落实党政主要负责人法治建设第一责任人职责，提升“关键少数”述法成效。要发挥法治督察利剑作用，及时发现短板、纠正偏差。要巩固政法队伍教育整顿成果，深化执法司法人员管理制度改革，优化公共法律服务队伍结构，发挥好政法机关法律引领作用。要强化机构建设，优化整合法治领域各类信息系统、数据、网络平台，加强基层单位经费、装备等基本保障，打通工作落地的“最后一公里”，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

“沂蒙红”引领革命老区全面推进乡村振兴

奋进新征程 建功新时代·老区新貌

□ 本报记者 姜东良
□ 本报见习记者 李 娜
□ 本报通讯员 王传祝

“人人（那个）都说（哎），沂蒙山好……”一首在抗战烽火里诞生的《沂蒙山小调》，跨越时空依旧直入人心。

沂蒙山“好”在哪里？革命战争年代，“好”在老区人民奋勇抗前的奉献精神。新时代，“好”于群众在党带领下攻坚克难全面脱贫、大步奔小康的巨变中显现——

2015年底，沂蒙革命老区18个县（市、区）共有贫困人口55.6万人。2018年，贫困人口全部脱贫。2020年底，沂蒙革命老区城镇和农村居民人均可支配收入较2010年增长104.5%和145.7%。2021年，老区主要城市临沂经济总量达到5465.5亿元，连续4年居全省第五，一般公

共预算收入增幅连续两年居全省第二，税收占比连续4年居全省第一，经济发展蹄疾步稳。

如今，沂蒙老区群众生活蒸蒸日上，红色沂蒙精神成为映进火红生活的“沂蒙红”，在红色热土催生幸福之花。

以战役必胜姿态逐梦小康路

从负债380万元的穷村到年收入近5亿元的商贸重地，临沂市兰山区曹家庄社区的蝶变源于24年的奋斗。曹继康、曹祥思两任社区党总支书记带领群众完成旧村改造，建立工业园区，建设商贸物流市场，打造出“互联网+传统市场”新型经营模式。2014年，与社区同步崛起的山东兰华集团由集体经济成功改制为股份制，村民不掏腰包就分了股，享受到改革红利。2021年集团固定资产达80亿元，上缴国家税收近亿元。